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Matematikai bevezetés

Stirling-formula: n > 1 esetén

Inn!l*=nlnn—n

Gauss-integral: (egyszeri, rovid levezetés)
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Bizonyitas: integraljuk a teljes 2D térre az

e_(x2+y2) e e_rz

kifejezést (1) descartes és (2) polar koordinatak szerint.
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Elvégezve az s = —r? (ds = —2rdr) valtozo cserét:

(parcialisintegralassal is megoldhato...)
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(1) = (2), ezért:
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A Gauss integral altalanos alakja:
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Kombinatorikai példa:
Osszesen hanyféleképpen helyezhetiink el M db goly6t N db dobozba, ha kiilénb6zd

esetnek szamit az eset, amikor egy golyot attesziink egy masik dobozba?
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A kezelhetdség kedvéért fogalmazzuk at a feladatot:
Legyen M db golydénk, melyeket (pl az asztalon) valasszunk el egymastol (N-1) db
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fallal. Ekkor ugyanazt a feladatot kapjuk, mint az el6z6 esetben (M golyot N részre
osztottunk):
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A kritériumok a kovetkezéképp modosulnak:
1) Nem kapunk 1j allapotot, ha két golyot vagy két falat cseréliink fel.

2) Uj allapotot kapunk, ha egy golyot felcseréliink egy fallal.

Az 0sszes lehetséges allapotot akkor kapjuk meg, ha az dsszes lehetséges permutaciot
osztjuk azokkal a permutaciokkal, melyek nem eredményeznek 1j allapotot:
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N>>1¢és M >>1 esetén:
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Vegyiik ez utobbi logaritmusat (ahol alkalmazhatjuk a Stirling-formulat):
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Taylor-sor:
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n=0
(Sokszor a = 0 koriil végezziik a sorfejtést...)

Egvszeru példa integral atalakitasra:

Impulzus-négyzet 3D-ben: p? = pz + p; + p?

Egy Gauss-integralba beirva:
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